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У руслі нового концептуального підходу до навчання музичного мистецтва основний акцент ставиться 
на особистісний розвиток студента, збагачення його емоційно-естетичного досвіду під час сприймання та 
інтерпретації музичних творів. Використання моделі музичного твору розвиває асоціативне, творче мис-
лення студента, сприяє оволодінню виконавсько-інтерпретаторською майстерністю. 
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Сучасне суспільство висуває нові вимоги до 
освіти. Сьогодні спеціаліст будь-якого про-

філю розглядається як фахівець, озброєний спе-
ціальними знаннями, проблемним аналітичним 
мисленням, соціально-психологічною компетент-
ністю, інтелектуальною культурою.

Постановка проблеми. Важливою загально-
культурною інтелектуальною навичкою студента 
є вміння переводити проблеми з реальної дій-
сності в адекватну оптимальну модель, оперува-
ти цією моделлю, інтерпретувати результат.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Розвиток методу моделювання в зарубіжній на-
уці зв'язано з ім'ям таких вчених як Л. Валь-
рас, Дж. Нейман, Дж. Кейнс, Р. Фріш. У ві-
тчизняній науці даний метод використовували 
передусім Л.В. Контарович, А.Л. Лур'є, В.С. Не-
мчинов, С.С. Шаталін. Проблемі активізації мис-
лення приділяли належну увагу відомі педаго-
ги Б. Асаф'єв, О. Назайкінський, П. Гальперін; 
вчені-методисти Н. Гродзенська, В. Шацька, 
О. Ростовський. Численні їх вислови дозволяють 
зробити висновок, що повноцінне оволодіння ви-
конавсько-інтерпретаторською майстерністю 
можливе за умови максимального розвитку, ак-
тивізації музичного мислення.

Невирішені раніше частини загальної про-
блеми. Проблема застосування моделі у вико-
навському мистецтві перебуває ще не початковій 
стадії становлення. Вона потребує дослідницько-
го підходу до аналізу внутрішніх законів вико-
навської діяльності на основі всебічного пізнання 
закономірностей виконавського мистецтва, вико-
ристання даних таких наук як естетика, педаго-
гіка, психологія, фізіологія.

Мета роботи полягає у висвітленні та обґрун-
туванні факторів розвитку творчого мислення 
майбутнього фахівця у навчальному процесі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Граючи на музичному інструменті, студент ак-
тивно включається в процес музикування, під 
час якого розвиваються художні здібності, твор-
че мислення.

Музичний образ твору народжується з чут-
тєвого пізнання. Але щоб глибоко розкрити його 
зміст і втілити у виконання, потрібен не тільки 
чуттєвий ступінь пізнання, а й активна робота ро-
зуму, який аналізує і синтезує музичні вражен-
ня, осмислює і узагальнює їх в художній цілісний 
образ. Створення художнього образу неможливе 
без участі інтелекту, без активної розумової ді-
яльності, що забезпечує художність виконання.

Розвиток мислення – це набуття спеціальних 
навичок поетапної побудови виконавського об-
разу твору. Розуміння, усвідомлення та по еле-
ментне опрацювання компонентів музично-ви-
конавського образу, узагальнення і побудова на 
цій основі закінченого твору активізує творче 
мислення студентів, дозволяє їм досягти певних 
результатів виконання.

Музичне мислення являє собою процес ана-
лізу, синтезу, порівняння, узагальнення, вста-
новлення зв'язків і взаємозалежності між 
елементами музичної тканини. Результати ана-
літично-синтезуючої музичної діяльності фіксу-
ються у виконанні твору.

У більшості студентів цілісний образ твору 
складається тільки в кінці його розучування. Час-
то у процесі розучування студент обмежується 
сприйманням незначної кількості окремих явищ, 
засобів музичної виразності, не усвідомлюючи їх 
як частину цілого. Це призводить до пасивного 
музичного мислення, статичного характеру му-
зично-виконавських уявлень.

Ставлячи завдання активізації творчого мис-
лення студента, викладач повинен враховувати 
його індивідуальні особливості, здібності, харак-
тер, темперамент, рівень художнього мислення. 
Якщо студент демонструє недостатньо сформо-
ване образне мислення, викладач повинен біль-
ше звертатись до його фантазії, пробуджувати 
увагу, прагнути зацікавити його музикою, що 
виконується, провести аналогії з літературни-
ми образами, навіть запропонувати програмний 
зміст твору з метою збагачення його емоційно-
естетичного досвіду. В результаті такої кропіткої 
роботи, як показує викладацький досвід, у сту-
дента спостерігаються помітні позитивні зміни у 
музичному сприйманні твору, в розвитку асоціа-
тивного мислення.

В іншому випадку, якщо студент має нестан-
дартне мислення, а також демонструє вміння 
систематизувати, узагальнювати музичний мате-
ріал, проявляє нетипові цікаві художньо-творчі 
уявлення, викладач повинен розвивати самостій-
ність інтерпретації інтонаційно-образного змісту 
твору, підвищувати рівень світосприймання і сві-
товідчуття мистецького мислення виконавця.

Модель як інструмент наукового пізнання має 
відтворити характерні ознаки системи, що дослі-
джується. Аналіз твору, порівняння та узагаль-
нення окремих структурних елементів створює 
умови глибинного сприймання цілого. Орієнтація 
на застосування моделі як засобу пізнання стає 
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методом наукового дослідження твору, веде до 
пізнання його загальної компетенції. 

Щоб активізувати ставлення студента до тво-
ру, активізувати його виконавську діяльність, 
потрібно створити таку атмосферу на занятті, 
щоб стимулювати розвиток уяви виконання, са-
мостійний пошук тих чи інших засобів худож-
ньої виразності.

Головною метою аналізу твору є активізація 
розумово-емоційної сфери студента, пошуку 
оптимальної інтерпретації його виконання.

Навчити студента виразно грати, глибоко 
усвідомлювати і переживати музику, вміти від-
творити її характер, донести до слухача образ-
ний зміст – дуже складний процес. Усвідомлення 
створеного художнього образу повинно відбува-
тися при активній діяльності музичного мислен-
ня, що впливає на вибір виконавських засобів.

Процес пошуку інтерпретації проходить де-
кілька етапів моделювання. Він розпочинається з 
розпізнавання використаних у творі мовних еле-
ментів, таких як ритмічна організація твору, осо-
бливості мелодії, фактури, динаміки тощо. Допо-
могти педагогу керувати процесом формування 
художнього сприйняття студентами твору на 
первинному етапі його розучування може така 
його модель (рис. 1).
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Рис. 1. Модель управління процесом формування 

художнього сприйняття твору

Через конкретні звукові характеристики 
студент розуміє смисл музичної мови, музичну 
виразність, тобто усвідомлює специфіку вира-
ження художньої інформації в музичному творі. 
Важливу роль відіграє перше, загальне ознайом-
лення з музикою твору. Програвання твору пе-
дагогом, бесіда про твір є творчим зарядом щодо 
формування відношення до музики, її засобам 
виразності. На цьому етапі зароджується ескіз-
не уявлення про образний зміст, контури, фор-
ми, вимальовуються виразні елементи музичної 
мови, а художній задум виникає лише у загаль-
них рисах. На цьому етапі виконавець отримує 
поштовх для пошуків і розв'язання необхідних 
проблем, що сприяє розвитку мислення і його 
творчої активності. Поєднання різних елементів 
музичної мови веде до створення цілісного ху-
дожнього образу.

Викладач не може знаходитись осторонь цьо-
го творчого пошуку. Сприятлива ситуація для 
аналізу музичного твору складається тоді, коли 
виникають різні точки зору на твір, відбувається 
дискусія. Постановка й розв'язання проблемних 
завдань сприяє активізації мислення, творчої 
ініціативи, тому проблемне навчання повинне 
відігравати провідну роль у процесі роботи над 
твором. За допомогою навідних питань викладач 

вилучає набутий студентом досвід, узагальнює і 
систематизує його відповіді. 

Наступний етап моделювання – вибір осно-
вних виконавських засобів виразності та їх вза-
ємовідношення (рис. 2).
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Рис. 2. Вибір основних виконавських засобів 

виразності та їх взаємовідношення

Доцільно запропонувати студенту обґрунту-
вати свої думки, разом з викладачем дійти до 
правильного сприймання. Отже, майстерність 
викладача полягає в тому, щоб вміло підвести 
студента до правильної відповіді, пояснити не-
точність. Одночасно йде процес пошуку виконав-
ських засобів, з'ясовуються штрихи, ступінь ак-
тивності пальців, формується слуховий контроль 
над необхідним співвідношенням між мелодією 
і супроводом, проводиться робота над пошуком 
фразування, тобто вдосконалюється комплекс пі-
аністичних дій для виконання твору.

Викладач показує, наприклад, кілька типів 
наголосів у виконанні мелодичної лінії, з'ясовує 
зі студентом особливості кожного, вибирає най-
кращий варіант виконання. Цікаво також зіста-
вити різні динамічні варіанти виконання, пояс-
нити їхні відмінності, а студенту запропонувати 
вирішити, який на його думку кращий.

Система запитань і завдань, що допомагає 
сприйняти твір, має реалізуватися в діалозі та 
спонукати до творчого різночитання музичного 
змісту. Сприятлива ситуація складається тоді, 
коли виникають різні точки зору на твір, відбува-
ється дискусія. Пріоритетною має стати діалогова 
форма педагогічної взаємодії, забарвлена пози-
тивними емоційно-естетичними переживаннями.

Одним з найістотніших критеріїв інтерпрета-
ції твору є відтворення студентом у своїй трак-
товці композиторської концепції, глибоке і пра-
вильне розуміння авторського задуму.

Але характеризуючи образний зміст твору, 
його виражальні засоби, викладач повинен сти-
мулювати самостійне ставлення до музики, вихо-
дити з власного її розуміння, власного відчуття.

Фундаментом розвитку твору стає направ-
леність співвідношень динаміки, ритму, мело-
дії, регістру, фактури та інших засобів музичної 
виразності. Відсутність точно визначених кіль-
кісних показників цих засобів дає можливість 
створення декількох інтерпретацій одного й того 
ж музичного твору. Компонентами цього стає 
(рис. 3).

Усвідомлення музичної виразності підводить 
студента до того, що є основою музичної змістов-
ності – вираженню внутрішнього світу людини, 
її почуттів, емоцій.

При визначенні характеру, образного змісту 
музичного твору студент неминуче асоціює їх з 
колом людських емоцій.
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композиторський задум

особистість викладача

здібність студента

 
Рис. 3. Елементи інтерпретації музичного твору

Так відбувається одне із важливіших в розви-
тку художнього мислення явищ – встановлення 
асоціативних зв'язків музичних образів з особис-
тісним життєвим досвідом.

Розпізнаючи емоції як складову частину 
структури художнього змісту твору, виконавець 
одночасно захоплюється ними, тобто сприймає 
їх не тільки як заданий образ, але й як власні 
переживання. Оцінні реакції відбивають глибин-
ні процеси сприймання твору, у ході якого він 
співвідноситься з усіма сторонами особистості, її 
психічною організацією, темпераментом, систе-
мою ідеалів тощо.

Для активізації виконавського рівня студента 
часто застосовують ще один метод – порівняль-
ної характеристики різноманітних інтерпретацій 
твору. Деякі викладачі вимагають від студентів 
точного копіювання своєї виконавської концеп-
ції. На наш погляд, цей метод заважає розвитку 
особистості виконавця, пошуку власної інтерпре-
тації. Ми вважаємо, що «показ» викладача слід 
використовувати обов'язково, а також, якщо є 
змога, прослухати твір у запису, адже таке про-
слуховування може стати зразком для студента, 
для створення його особистої виконавської трак-
товки. Зіставлення різноманітних інтерпретацій, 
спрямування уваги на розуміння кожної з них 
дає змогу студентам прийти до певного самостій-
ного ставлення до виконання музичного твору.

Отже, багаторічний викладацький досвід 
дає змогу виділити кілька етапів моделюван-

ня розвитку музичного мислення студента. 
Наступність вище зазначених рівнів поля-
гає в тому, що елементи більш високого рів-
ня зароджуються в «середині» попереднього, 
з'являються до того, як здійсниться перехід 
до нового рівня.

Дидактично доцільно при вивченні твору роз-
глядати його саме з позицій модельного підходу. 
Особливістю такого підходу є орієнтація студен-
та на застосування моделей як засобу пізнання 
художнього образу. Створення моделей і вико-
ристання їх як метода наукового дослідження 
розвиває творче ставлення до виконання музич-
ного твору, забезпечує системність у роботі над 
музичним твором.

цілісне сприймання

сприймання елементів музичної мови, 
встановлення взаємовідносин між ними

усвідомлення композиції, розвитку та 
взаємозв’язку між її фрагментами

опанування інтонаційно-образного змісту

розвиток асоціативного мислення як результат 
аналітично-синтезуючої музичної діяльності 

студента
 Рис. 4. Етапи моделювання розвитку  

музичного мислення студента

Висновки. Таким чином, моделювання твору 
передбачає пошук студентами особистісно- зна-
чущих смислів, співзвучних власному духовному 
сприйманню.

Розуміння, усвідомлення та поетапне опра-
цювання моделі музичного образу, узагальнення 
й побудова на цій основі закінченого твору, ак-
тивізує творче мислення студентів, дозволяє їм 
досягти певних успіхів у засвоєнні та виконан-
ні музичного твору, створює умову для пошуку 
власної інтерпретації.
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МОДЕЛИ МУЗЫКАЛЬНОГО ПРОИЗВЕДЕНИЯ 
В ИСПОЛНИТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТУДЕНТА-МУЗЫКАНТА

Аннотация
В русле нового концептуального подхода к обучению музыкальному искусству основной акцент ста-
вится на личностное развитие студента, обогащение его эмоционально-эстетического опыта во время 
восприятия и интерпретации музыкальных произведений. Использование модели музыкального про-
изведения развивает ассоциативное, творческое мышление студента, содействует овладению исполни-
тельско-интерпретаторским мастерством.
Ключевые слова: моделирование, интерпретация.
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USAGE OF THE MODEL OF MUSICAL COMPOSITION 
IN THE EXECUTIVE ACTIVITY ОF STUDENT-MUSICIAN

Summary
In a new conceptual approach to the study of musical art the main accent is on the personality advance of 
a student, improvement of his emotional-aesthetic experience during the rendering musical compositions. 
Usage of the model of musical composition develops associative and creative thinking of a student, promotes 
mastering performer-interpretation skills.
Keywords: modeling, interpretation.


